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ПРЕДГОВОР Машински елементи представљају опште стручан предмет који се на Рударском одсеку Рударско–геолошког факултета Универзитета у Београду слуша као обавезан предмет на другој години основних академских студија.   Приручник из Машинских елемената представља наставак традиције у држању вежби из Машинских елемената на Рударско–геолошком факултету коју је установио проф. др Слободан Ивковић (1941–2017.). Приручник је настао као резултат вишегодишњег искуства у држању наставе из Машинских елемената на Рударско–геолошком факултету, али и пренетог искуства професора са других факултета, где се овај предмет предаје, са којима аутори сарађују. Приручник представља пажљиво прикупљане и тематски сређене испитне рокове и графичке радове из последње две деценије. Изучавање Машинских елемената на академском нивоу подразумева упознавање теоријских принципа и практичних задатака који се надовезују на теоријски део. Задаци у себи садрже више делова, од којих су најзначајнији: прорачун базиран на статици и отпорности материјала; усвајање и избор стандардних машинских елемената и одговарајућих материјала и графичко представљање машинских елемената.  Задаци су врло значајна педагошка компонента испита јер дају суштински смисао теоријски изложеном градиву. Задаци пружају практична знања која су неопходна за будући рад студената на пословима одржавања рударске механизације. Наставним планом и програмом предвиђено је да се израда задатака имплементира у наставу кроз израду и одбрану графичког рада на тему прорачуна вратила редуктора и кроз писмени испит који се састоји од више рачунских задатака.  Садржај приручника конципиран је тако да помогне студентима у обради и разумевању наведених задатака. Састоји се од три дела. Први део је фокусиран на израду графичког рада, где је дат пример са  комплетним прорачуном вратила вишестепеног редуктора, прорачун и избор лежајева, прорачун клинова, као и одговарајући склопни и радионички цртеж вратила. Рачунски пример је урађен на начин како се очекује од студената да ураде своје задатке.  



 

 

Прорачун садржи неопходна објашњења и напомене, као и смернице за коришћење таблица и дијаграма из прилога. На крају су дати задаци које студенти добијају за самосталну израду. Други део приручника чине испитни задаци.  Садржи следеће тематске јединице: ток и биланс снаге, обртни моменти и дијаграми обртних момената; прорачун и усвајање пречника вратила у карактеристичним пресецима; прорачун и избор лежајева; прорачун клинова; прорачун завртањских веза; избор спојнице; прорачун заварених спојева и прорачун зупчастих парова. Задаци садрже поставку проблема, решење и потребне напомене код неспецифичних случајева. Свака тематска јединица садржи више типова задатака, инверзне проблеме и слично. Задаци који су начелно са истим исходом, урађени су према различитим алгоритмима. На крају је дат пример испитног рока са поступком решавања.   Трећи део приручника представља прилог који садржи потребне таблице и дијаграме за израду графичког рада и испитних задатака. Прилог садржи и основна правила техничког цртања. Аутори се посебно захваљују рецензентима др Милосаву Огњановићу, професору емеритусу Машинског факултета Универзитета у Београду и др Драгану Игњатовићу, редовном професору Рударско–геолошког факултета на пренетом педагошком и инжењерском искуству. Рецензенти су својим саветима и сугестијама значајно допринели коначном изгледу приручника. Захвалност дугују и колеги др Милошу Станковићу, сараднику са Машинског факултета, који је у претходном периоду држао вежбе из Машинских елемената и остварио значајан допринос у конципирању графичког рада. Аутори ће бити захвални будућим корисницима на примедбама ради отклањања евентуалних штампарских и других грешака, како би квалитет наредних издања био на још вишем нивоу.  
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